CAPITULO 2

SECAO 2.10 - pagina 20

1. Se f(x)= al _14 , achar:

e
0°—4 -4
@) f0)="—=—=4
2 -4 _4-a4
b) f(-2)= ayaaral

(-2 -4 X —dx+4-4 X7 —4x
x-2-1 x-3 x=3

f) f(12)= (t2)2—4 _ t'—4

-1 -1

2. Se f(x)= 3x _71 , determine:
x—

5f(=1)-2 f(0)+3 f(5)

a)
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Portanto,

5f(=1)-2f(0)+3 f(5)

7
1 1
5——2—+3(-7
5,7257367)
7
S_2_5
_2 17
7
_35-4-294 1
14 7
_—263 1 _—263
14 7 98
b)
2
571
Lr12)fF =| —
-
2
-3-2Y
2 _(j.ijz_l
-1-14 2 -15) 9
2
3(3x—2)-1 9x-7
¢) f3x-2)= =

3x—2-7 3x-9°

d) fe)+ f4/1)=
41
3t—1 t 3r—1 12—t ¢t
t=7 4 _4 =T t 4-Tt
t
Be—1)(4-7t)+(12-1)(t=7) 12t =217 -4+ Tt +12t -84 "+ Tt
4t —T7t* —28+49 —7t* +53t-28

_ —221*+381—88

—7t* +53t-28




_(3h-1_3.0-1) 1
h=7  0-7 ) h

_(3h—1_
h—1

lj”l
7) h

_21h=7-1(h-7)

7(h -

20h

J

20
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\
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7) h
1

(h-7) h
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3. Dadaa funcio f(x)= || —2x, calcular. f(=1), £(1/2) e f(~2/3). Mostrar que

£ld))=—d.

f=1)=-1-2(-1)=1+2=3

1 1 1-
f2)=yg-20=2-1=""==—

2 -1
2

f(—2/3)=|—2/3|_2[—72}%%:%:2,

£la))= o] ~21d
= |a| -2 |a|

=d

_ax+b

4. Se f(x)= e d=—a,mostre que f(f(x))=x

cx+d



ax+b
X)=
cxX—da
FUF() = f(“’“”’j
cxX—da

a'(ax+bj+b
cx—a

C'(ax+bj+(_a)

cx—a
a (ax+b)+b
__cx—a
c iax+bi_a
cx—a
alax+b)+ blex — a) cx—a

cx—a clax+b)—alcx —a)

a’x + ab+bcx —ab

cax+chb—acx+a’
_a’x+bex x(a2 +bc)

ch+a’ a’ +bc

5. Se f(x)=x*+2x,achar , h#0 e interpretar o resultado

fla+h)-fla)
h
geometricamente.

fla+n)—fla) (a+n) +2(a+h)—(a® +2a)
h h
_a’+2ah+h*+2a+2h-a’ —2a h(2a+h+2)

h h

=2a+2+h

A Figura que segue mostra a interpretacdo geométrica. Nesta figura, & € o angulo

formado pela reta que passa pelos pontos (a, f(a)) e (a+h, fla+h)) eoeixo
positivo dos x. O quociente obtido representa a tangente do angulo « .
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6. Dada ®(x)= x-1 . Forme as expressdes ®(1/x) e 1/®(x).
2x+7
I-x
x-1 - -
CI)(I/x): /)i = 2+x7 =1 x.2 X :21 a .
2.1 47 X X +7x +7x
X X
11 2x+7
O(x) x-1  x-1~
2x+7

7. Dadaafun¢do f(x)=x* +1, mostrar que para a #0 f(l/a)= f(a)/a .

f(l/a)Z(lJ +1:L2+1:1+a2 sz),para a#0.

a a 612 a

8. Dadaa funcio f(x)= 1 , mostrar que f(1+h)— f(1)
X

2

— L . Calcular.
1+h

-
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fla+n)- f(a).

1 1 1-1-h_ —h
1+h)— f(1)=—-=-= =
FUxh)= 1) l+h 1 1+h 1+h

1 1 a—-a-h —-h

9. Seja f (n) a soma dos n termos de uma progressao aritmética. Demonstrar que

flr+3)-3 fn+2)+3f(n+1)- f(n)=0.

f(n):a1 +a,+r+a, +2r+--+a, +(n—1)r
=na, +(1+2+3+--+(n-1))r

flr+3)=(n+3)a, +[1+2++(n+2)]r
fn+2)=(n+2)a, +[1+2++(n+1)]r
f(n+l):(n+l)a1+[1+2+--~+n]r

(n+3)a, +[1+2++m+2)=3(n+2)a, -3[1+ 2+ +(n+1)r+3(n+1)a, +3[1+2++nlr -
—na, —[1+2+---+(n—1)]r

=na, +3a, -3 na, — 6q, +3nal+3al—nal+[1+2+---+(n+2)]r—3[1+2+---+(n+1)]r+
+3[ 424 +nfr—[1+2+-+(n+1)]r
Bli+2++n)r=3n+Dr+ 3142+ +n]r+[1+2+-+n]r+
n+Dr+m+2)r=[1+2+4-+(@m+1))

B+ ++2++@+D)r+nr+n+Dr+@m+2)r—[1+2++(@n+1))r
=3m+1)r+nr+m+1)r+(n+2)r

=-3nr-3r+nr+nr+r+nr+2r

=0

< |

10. Exprimir como a fung¢do de x

a) A darea de uma esfera de raio x
A=4m’.
b) A drea de um cubo de aresta x

A x*

face™
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A =6-A,  =6x"

total face

f(x) =6x°

c) A drea total de uma caixa de volume dado V, sabendo que a base € um quadrado
de lado x.

V =x? x h sendo & a altura
A =4-(x -h)+2x°

A =4'()C -12)+2x2

X
A, _AV Loy
X
4
F)=2 2
X

11. Exprimir o comprimento / de uma corda de um circulo de raio 4cm como uma
funcdo de sua distancia x cm ao centro do circulo.

A figura que segue mostra o circulo com os dados do problema, com o tridngulo
retangulo assinalado.

2




12. Seja f(x)=(x—2)(8 —x) para 2<x<8

a) Determine f(5), f(=1/2) e £(1/2)

f(5)=(5-2)(8-5)=3-3=9

b) Qual o dominio da fungdo f(x)?
D(f)=[2.8]

¢) Determine f(1—2t) e indique o dominio.

fl-20)=(1-2t-2)(8-1+21)
=(-2r—1)(7+2t)= -4 - 161 -7

O dominio € obtido como segue:

2<x<8
2<1-2t<8
1<-2t<7
—-122r>-7
-7 -1

—<r<—
2 2

Portanto, o dominio de f(1—2¢)é:
{—_7 —_1}
272

d) Determine f[f(3)] e f[£(5)]
f(3)=(3-2)(8-3)=1-5=5
flrBl=r(6)=(5-2)(8-5)=3-3=9
f(5)=(5-2)(8-5)=3-3=9
flr6)l=r0)=2

e) Trace o grifico de f(x)
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13. Determinar o dominio das seguintes funcdes:

a) y=x" IR

2
b) y= ,—4_x2 4—-x"20 ) [_2’2]
+

2-x)2+x)=0
c) y= ! IR — {4}
x—4
d) y=+x-2 220 [2,+ o]

x*—4x+3>0
(x=3)(x-1)=0
(o0, 1U[3, +0)

e) y=vx’ —4x +3

3+x20
f) y=43+x+37—-x * e

-x20

x=>-3 x<7

[-3,7]
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g) y=x+7 -3Yx+8 IR

xX+a

h) y= IR—{a}
X—da
D y=[x+2/+4 -5<x<2 [-5, 2]
. X
Dy=—
x+1
1°. Caso:
x+1>0

e Solugdo Parcial: [0,+c0)
x>-1 x20

2°. Caso:
+1<0 <0
o e o Solucao Parcial: (—eo,—1)
x<-—1 x<0

Portanto, o dominio é [O, +o0)U (=00, —1).
1

k) y=x—— IR — {0}
X

1

1+/x

Dy= x>0el+/x#0

Como 1++/x #0,Vx, o dominio &[0, + o).

14. J@ Usando uma ferramenta grafica, tracar as curvas definidas pelas equacdes
dadas, identificando as que representam o grafico de uma fungdo y = f (x) Neste
caso, determine a funcéo, o dominio e o conjunto imagem.

Temos:
(@ y=3x—-1,IR, IR
(b) y=x", IR, IR,

(c) Nao é funcdo y=f (x)

(d) y=—+4-x*,[-2,2][-2,0]



(e) Nao é funcdo
1
(f) y=;,1R—{0}, IR — {0}

(g) y=x*+11,IR,[11, + )

Seguem os graficos

38

Grifico da fungio do item (a)



Griéfico da funcdo do item (b)
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Grafico da curva do item (c)

-



Griafico da fung¢do do item (d)

'S

J?
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Gréfico da curva do item (e)



-

Grafico da fungéo do item (g)
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15. J@Construir o gréafico, determinar o dominio e o conjunto imagem das
seguintes fungdes:

@ £ —-x,—2<x<0
a) f(x)=
x,0<x<?2
Respostas do dominio e imagens: (a) [— 2,2), [0, 2]
1y
....................... 2 L b T T T Y
1,,
3 2 1 1 2 3 ’
-1+

(b)

0, se x<0
f(x)=31/2, se x=0
1, se x>0

Resposta do Dominio e conjunto Imagem: IR, {0, %, 1}



(c)

3
x, se x<0

f(x)=< 1, se O0<x<2

2
x°, se x2=2

Resposta do dominio e conjunto imagem: IR, (— o, 0] U {1} U [4, + oo)

43
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16. J@ Identificar as propriedades e caracteristicas das seguintes funcdes a partir
das suas representacdes graficas (dominio, conjunto imagem, raizes, maximos e
minimos, crescimento e decrescimento).

a) f(x)=x>+8x+14

x,
ol
ol
Al
o

i 13 5 1 ' '
o

D(f)=IR

Conjunto Imagem : [~ 2, + o)
Raizes: —v2 -4 e 2 -4

Ponto de minimo em x =—4

Valor minimo: -2

Intervalo de crescimento: [— 4, + o)

Intervalo de decrescimento: (— oo, — 4]

b) f(x):—x2+4x—l



D =1IR

Conjunto Imagem: (— oo, 3]
Raizes: 2—\/5 e 2+\/§
Ponto de maximo em x =2

Valor miximo: 3
Intervalo de crescimento: (— oo, 2]

Intervalo de decrescimento: [2, + o0)

o) y=(x-2)

45
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D =IR

Conjunto imagem: [O, +00)
Raiz: 2

Ponto de minimo em x =2

Valor minimo: 0
Intervalo de crescimento: [2, + o0)

Intervalo de decrescimento: (— oo, 2]

d) y=-(x+2)

D =1IR
Conjunto imagem: (- oo, O]

Raiz: —2
Ponto de maximo em x=-—2

Valor méximo: 0
Intervalo de crescimento: (— oo, — 2]

Intervalo de decrescimento: [— 2, + o)

e) y=x’



D =1IR

Conjunto Imagem: IR

Raiz: 0

Intervalo de Crescimento: (— oo, + oo)

f) y=4-x

D =IR

Conjunto Imagem: IR

Raizes: Uma raiz real com valor aproximado de 1,59
Intervalo de decrescimento: (— oo, +oo)
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g fx)=], -3<x<3

D =[-3,3]

Conjunto Imagem: [O, 3]
Raiz: 0

Ponto de minimo em x =0

Valor minimo: 0
Pontos de maximoem —3 e 3
Valor maximo: 3
Intervalo de crescimento: [0, 3]

Intervalo de decrescimento: [— 3, 0]

48



D =IR-{2}
Conjunto Imagem: IR — {0}

Intervalos de decrescimento: (—eo, 2) e (2, + o)

. -2
i) f(x)=
x+3 .
o
o
4,,
J
5 4 ‘? 2 1
24
44
-6+
8+
D =1IR-{-3}

Conjunto Imagem: IR — {0}
Intervalo de crescimento: (— oo, — 3) e (— 3, + oo)

i flx)=+2x

49



D=0, +)

Conjunto Imagem: [(), +o0)
Raiz: x=0

Ponto de minimo em x =0

Valor minimo: 0
Intervalo de crescimento: [O, +o0)

17. J@ Para cada uma das seguintes fungdes f (x) esboce primeiro o gréfico de

y=f (x), depois o gréfico de y = | f (x] e finalmente o gréfico de
oS0 0

2 2
a) f(x)=(x-2)(x+1)
Solucgio:
ALy
8__
6__
4__
2__
4 3 L) 1 3 4

Griafico da fungdo y = (x - 2) (x + 1)



Grifico da fungdo y =l (x—2) (x+1)!
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Grificode y =

(x—2)(x+1)+|(x—2)(x+1]

2
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b) f(x)=x’
Solucgio:
Observe que para este item os graficos sdo todos iguais.

¢) fx)=-x

Grifico da fungdo f(x)=—x’



Grifico da fungdo f(x)=l—x*1

2
-X [ —x

2 2

2

Griéfico da funcdo f (x) =

d) flx)=4-x

53



o
s

Grifico da fungdo f(x)=4— x*

r

o
(¥
i

Grifico da fungdo f(x)=l4—x*|
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Grifico da fungdo f(x)= 4 2x +|4 2x !

x> -9
18. Seja g(x)=x—-3 eseja f(x)=4 x+3°

k,x=-3
Calcule k tal que f (x): g(x) para todo x.

x#-3

_x2—9_(x—3)(x+3)_
f(x)— x+3 (x+3) B
f(=3)=¢g(=3)=-3-3=-6
Assim, k =-6.

x—=3, x#-3

19. Para cada item calcular f+g, f—g, f-g, f/g, fog, go f,k-f onde
k € uma constante.

a) f(x)=2x, g(x)=x*+1

(f+g)(x)=2x+x>+1=x+2x+1=(x+1)
(f-g)(x)=2x0—x*-1=—x*+2x-1=—~(x-1)
(f-g) (x)=2x(x> —=1)=2x" + 2x

(/8) () ===



(f 0 8) ()= fle(=rlx* +1]=2(x> +1)=2x +2
(g of)(x)zg[2x]=(2x)2+1:4x2 +1
kf =k-2x=2kx

g o f)x)=gP3x-2]=[3x-2|
kf = 3kx—2k = k(3x—2)

©) f(x):l 2 2 g(x)zl/x
+x
x 1 b’ 2x7 1
(f+g)(X)_l+x2+;_ x(l+x2) P +x
(f-g)(x)=—2 _l:xz‘(”xz): -1
1+’ x o fl+x’) 4
(9=t s
+x° x I+x
X X x2
()= 2= 2
_ _ 1/)C _ l/x _l x2 _ x
(fog)(x)_f[l/x]_n(l/xf_xz+1_x TR AR
x2
(gof)(x):g{ x2}= 1 _l+x
I+x o x
1+x2
() =
1+x

d) f(x)zx/m, g(x)zx—2
(F +8) (x) =Vt 1+x-2



(f +¢) (x)=vx—2 +4/x—3
(f - g) (x)=va—2 —+x=3
(f g) () =va—2 V-3

x—2 x—2
(F/8) ()= = = 2
(fog)x)= fFVx—3]=VVx-3-2
(g0 f)(x)=glx—2]=Wa-2-3

(f+g)(X)=x‘+%
. b
(f—g)(x)= 7
()= ="
(f/g)(x)=—2==x Yx=x"" x20

1/3/x
(fog)lx)= f[l/%/?]:% %

3/..3
X

(€0 )=’

kf(x) = kx®

20. Seja h definida por A(x)=2x—7 calcular ho h, h*, h+h.
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(hoh)(x)=h[2x-7]=2(2x-7)-7
=4x-14-7
=4x-21

h* =h(x)-h(x)=(2x-7) (2x—-7)=4x* - 28x + 49

(h+h)(x)=02x=7)+(2x-7)=4x-14

21. Sabendo que f =g o h, nos itens (a), (c) e (d), encontre a fun¢do /& e no item
(b) afuncdo g.
a) f(x):x2 +1, g(x):x+1

f=goh
x* +1= glh(x)]
x> +1=h(x)+1
h(x)z x?

b) f(x)=vx+2, h(x)=x+2

f=goh

NX+2 = g[x+ 2]
Logo, g(x)=x

c) f(x)=a+bx, g(x)=x+a

a+bx= g[h(x)]
a+bx=h(x)+a
h(x) = bx

d) f(x):‘x2 —3x+5‘ , g(x)=|x|

‘xz —-3x+ 5‘ = g[h(x)]
|® = 3x+ 5] = |n(x)

Duas solugdes sdo obtidas naturalmente, quais sejam:
h(x): x> —=3x+50u h(x) =—x>+3x-5.
No entanto, existem infinitas outras solu¢des. Por exemplo, a func¢do dada por

2
-3x+5,x20 P
h(x)= { * o € uma das infinitas solucdes.

—x?+3x-5,x<0
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22.Sendo f(x)=ax+b, para que valoresde a e b setem (f o f)(x)=4x—-97?

(f o f)(x)=flf(x)]= flax+0b]

= alax+b)+b

=a’x+ab+b
a’x+ab+b=4x-9
a’ =4
{ab +b=-9
Da primeira equacdo temos que a =12 e da segunda equacio temos que:

b(a+1)=-9

Solugdo: a =2,b=-3 ou a=-2,b=9.

23.Seja f(x)=+x—4 e g(x)z%x%—l, x23.Calcule f o g,Déo dominioeo

conjunto imagem de f(x), g(x) e (f o g)(x)

(f 0.8)(x)= f[;xﬂ}

:1/lx+1—4
2

=,=x-3
D(f)=1[4,+o) Im (f) =[0,+0)
D(g)=1[3,+c) Im (g)=[5/2,+o)

D(f o g)={xe D(g)/ g(x)e D(f)}
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Temos, entao:

lx+124
2

1
—x2>3
2
x=6

Logo, D(f 0 g)=[6,4+). Im(f o g)=[0,4c0).

S5x,x<0
24. Seja f(x)=4-x,0<x<8 e g(x)=x>. Calcule fog.

\/;,x>8

5x°,x<0

fog=fleW=rfl*]=1-x0<x<2
\/x_3,x>2

25. ‘% Determinar algebricamente o dominio das funcdes f(x)

g(x)=vx+2, h(x)= f(x)+g(x), plx)=f(x)-glx) e glx)

Faca o grafico das fungdes e compare os resultados.

Para f(x)=+/x—2 temos:
x=220

x=>2
D(f)=[2.+c0).

Veja o gréfico a seguir

1l
—~~
IS
oQ
N—
—_

% -
N—
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Para g(x): x+2 temos:
x+220

x=>-2
D(f)=[-2+)

Veja o gréfico a seguir

Para h(x): f(x)+ g(x) temos:
D(h)=D(f +g)=D(f)n D(g)=[2.+ )

Veja o gréfico a seguir




Para p(x): f(x)- g(x) temos:

D(p)=D(f.g)=D(f)n D(g)=[2,+ )

Veja o gréfico a seguir

Para ¢(x)=(fog)(x) temos:
fog (1)= 1 (g(x))= f Wr+2)=Vx+2 -

D(q)= D(fog)=1{xe D(g)| g(x)e D(f)}

Temos, entao:

Vvx+222
x+22>24
x=>2

D(fog)=[2,+).

2
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26. A funcgdo g é definida por g(x)= x. Defina uma fungio f tal que

(fog)(x)=x para x 20 e uma funcdo h tal que (hog)(x)=x para x<0.

Temos:
a) (£ o0g) ()= rlsW]=rl*]=xx20
Logo f(x):+\/;

b) (ho g)(x)= hlg(x)]=hlx*|= x.x <0
Logo h(x)= —Jx.
27.Se f(x)=x*, encontre duas funcdes g para as quais

(fog)(x):4x2—12x+9:

(f 08)(x)= fls()]=[s (I =4x" ~12x+9
[g () = (2x-3)°

28.Se f(x)=x>—-2x+1, encontre a fungio g(x) tal que (f/g)(x)= x—1

(7/8) ()= == e

29. Dada as fungdes f(x)=x>—-1¢e g(x)=2x-1
a) Determine o dominio e o conjunto imagem de f (x) .
D(f)=1IR  Im(f)=[-1 +co]
b) Determine o dominio e o conjunto imagem de g(x)
D(g)=IR 1Im(g)=1IR

c) Construa os graficos de f (x) e g(x)

63
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i ’ : \_/l i j 21

Grifico de f(x)=x>—2x+1

1y

Grifico de g(x)=2x-1

d) Calcule f+g,f-g.f-g.flg.fog.gof

(F+g)(x)=x*—142x-1=x+2x-2
(f—g)(x)=x2—1—2x+1:x2—2x
(f-g)(x)=(x>=1)(2x-1)=2x* x> —2x+1
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xt -1

(/8 (=2

(f 0 g)(x)= flg(x)]= fl2x—1]=(2x—1)" =1=4x" —4x
(g0 f))=glf=gl -1]=2(-1)-1=24>-3

=

e) Determine o dominio das fun¢des calculadas no item (d).

D(f)=1IR D(g)=1

D(f +g)=IR D(f/ ) IR - {1/2}
D(f-g)=IR D(fog)=1I
D(f-g)=1IR D(gof)=

30. "/6 Determinar algebricamente os valores de x, tais que f(x)< g(x), sendo
f(x)=2x+1e g(x)=4—x. Usando uma ferramenta grafica, tracar o grafico
das fungdes dadas e comparar os resultados.

2x+1<4—x
2x+x<4-1
3x<3

x<1

g(x)=4-x

Sfx)=2x+1

Reposta em ambas as representagdes: x<1.
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31. J@ Determinar algebricamente os valores de x, tais que o grafico de f(x) esteja

abaixo do gréfico de g(x), sendo f(x): x*—le g(x): 1—x*. Usando uma
ferramenta gréfica, tracar o gréfico das fungdes dadas e comparar os resultados.

Algebricamente temos:
X —1<1-x’

2x% <2

<l = -l<x<l1
ou xe (— 1, 1).

Graficamente observamos o mesmo resultado.

g(x)=1-x*

32. O gréfico da Figura 2.11 ilustra a propagacdo de uma epidemia numa cidade X. No
eixo horizontal temos o tempo e no eixo vertical, o nimero de pessoas atingidas depois
de um tempo ¢ (medido em dias a partir do primeiro dia da epidemia).

(a) Em qual semana houve o maior nimero de pessoas infectadas?
Resposta: 2* semana.

(b) Quando a epidemia foi totalmente controlada?
Resposta: 4* semana.
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(c) Como vocé descreveria a propagagdo da doenga em linguagem coloquial?

Resposta: O nimero de pessoas infectadas cresce lentamente no inicio da epidemia.
Em um momento seguinte esse nimero cresce rapidamente e depois volta a crescer
lentamente até que a epidemia fique controlada

- ,
N (niimero de pessoas)

N4

N3

t (medigo em dias)

21 28

Figura 2.11 da pg. 23 do livro impresso

33. Um fabricante produz pecas para computadores pelo pre¢o de R$ 2,00 cada.
Calcula-se que, se cada peca for vendida por x reais, os consumidores comprardo, por
més, 600 —x unidades. Expressar o lucro mensal do fabricante como funcdo do preco.
Construir um gréfico para estimar o preco 6timo de venda.

Vamos considerar:

L = Lucro
C =custo C... =2,00
R =receita

D =demanda

P,.=x = D=600-x
R=(600-x)-x
C=(600-x)2

L—R—C

= (600 — x)x — (600 — x)2
=600x — x* —1200 + 2x
L=—x*+602x—-1200

O gréfico a seguir mostra a funcdo encontrada.
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L(x)

90000
80000
70000
60000
50000
40000-
30000
20000

10000

100 200 300 400 500 600 700

-10000

O preco 6timo para a venda seria o vértice da parabola, que na figura nos mostra
um valor préximo de 300. Fazendo-se o célculo do vértice da pardbola encontra-se o
valor de 299. Assim, o valor de x que maximiza o lucro é x = R§ 299, 00. Observa-se

que este € um problema didé4tico com dados ficticios.

34. Um grupo de amigos trabalham no periodo de férias vendendo salgadinhos nas
praias. O trailler e todos os equipamentos necessdrios para a produgdo sio alugados

no valor de R$ 2000,00 por més. O custo do material de cada salgadinho é de R$ 0,10.
Expressar o custo total como uma fung¢do do nimero de salgadinhos elaborados.

Sejam
C, = custo fixo mensal
C, = custo varidvel por salgadinho

x = numero de salgadinhos produzidos
C, = custo total

C, =2000,00
C, =0,10
C,=C, +C,x

C, =2000+0,10x

35. Em um laboratério, um determinado ser vivo apresenta um ciclo produtivo de 1
hora, sendo que a cada hora um par pronto para reprodu¢do gera outro par reprodutor.
Como expressar essa experiéncia populacional em fun¢do do nimero de horas, supondo
que a populagdo inicial € de 5 pares?

Ciclo produtivo = 1 hora
Populacao Inicial = 5 pares
n = numero de horas
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P,=5 P =10 P, =20 P, =40
P =5.2"

36. Observar o problema que segue e verificar a possibilidade de resolvé-lo a partir do
gréafico de uma funcéo:

Um grupo de abelhas, cujo nimero era igual a raiz quadrada da metade de todo o
enxame, pousou sobre uma rosa, tendo deixado para trds 8/9 do enxame; apenas uma
abelha voava ao redor de um jasmim, atraida pelo zumbido de uma de suas amigas que
caira imprudentemente na armadilha da florzinha de doce fragrancia. Quantas abelhas
formavam o enxame?

(Adaptagdo de um problema histérico, originalmente escrito em versos).

Podemos formar 3 fung¢des, considerando x = nimero de abelhas do enxame.
Denotamos:

y = grupo de abelhas pousadas na rosa

Z = grupo que ficou para trés

h= numero de abelhas extras

Temos:

Com os dados do problema podemos escrever a equagao:
x= \/% + gx + 2 cujaraiz é exatamente igual a raiz da fungdo f(x)= \/% +§x -x+2.

Fazendo o grifico desta fun¢do podemos visualizar a raiz real em x=72. Assim, o
nimero de abelhas no enxame € igual a 72 abelhas.

Observamos que poderiamos ter resolvido algebricamente a equagdo obtida, obtendo o
mesmo resultado.

S
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